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Ata da 18ª Reunião Ordinária do Fórum Nacional de
Atenção à Saúde Mental no Ministério Público (Fonasm-
MP), realizada em 1º/12/2025.
 

Às 10 horas e 30 minutos do dia 1º de dezembro de 2025, realizou-se, por
videoconferência, a 18ª Reunião do Fórum Nacional de Atenção à Saúde Mental no
Ministério Público (Fonasm-MP), sob a condução do membro auxiliar da Comissão
da Saúde Jairo Bisol, que iniciou os trabalhos saudando os participantes e
destacando que esta seria a última reunião do ano, dedicada à retrospectiva das
ações de 2025, à apresentação das entregas consolidadas e ao planejamento das
metas para 2026.. 1. Consolidação da Política Nacional de Atenção à Saúde
Mental do Ministério Público. Bisol apresentou os avanços da Política Nacional de
Atenção à Saúde Mental do Ministério Público, instituída pela Resolução CNMP nº
265/2023, ressaltando as produções técnicas, estudos desenvolvidos e atos
normativos elaborados no âmbito do Fonasm-MP ao longo de 2025. Informou sobre
o atual momento de articulação com a Corregedoria Nacional do Ministério Público e
com as Corregedorias dos Ministérios Públicos estaduais, especialmente para a
construção da Unidade Nacional de Perícias Médicas em Saúde Mental, destacando
que cada Corregedoria possui assento no Fórum e pode acompanhar a
implementação da política. Destacou ainda a importância de realizar uma
aproximação maior com os Procuradores-Gerais, assim como outros setores
estratégicos para a implementação da política como os setores de Recursos
Humanos e Gestão Estratégica. Ele também reforçou que o foco da política deve
estar na promoção e prevenção, assinalando que a assistência é necessária apenas
quando a política falha e já houve adoecimento. 2. Exposição – Riscos
Psicossociais no Trabalho. A procuradora do Trabalho Cirlene Zimmerman
(Codemat/MPT) apresentou análise sobre riscos psicossociais no ambiente de
trabalho, destacando: A saúde mental como direito constitucional, abrangendo
proteção física e psicológica; A relevância das normas internacionais, especialmente
a Convenção 161 da OIT; A necessidade de compreender a organização do trabalho
e as práticas de gestão como fatores determinantes da saúde; Os impactos da
virtualização do trabalho nos últimos anos e o aumento do potencial de adoecimento;
O papel das Corregedorias na identificação das reais condições de trabalho, para
além do controle de prazos. A expositora reforçou que o tratamento da saúde mental
no trabalho exige ações estruturantes, criação de espaços de acolhimento e análise
das formas de gestão institucional. 3. Comissão de Saúde: A comissão de saúde
apresentou as ações desenvolvidas no âmbito de sua atuação, em apoio a todos os
comitês e GTs, participando de todas as reuniões e produções, auxiliando-as em
nível técnico e administrativo; bem como realizando, sob a condução do membro
auxiliar Jairo Bisol, as articulações necessárias com as demais unidades e
administrações no intuito de tornar efetiva a implementação das ações e estratégias
desenvolvidas no âmbito do Fórum. Relato das Ações dos Comitês e Grupos de
Trabalho. Foram apresentadas as ações desenvolvidas em 2025 pelos comitês
vinculados ao Fonasm-MP, e as ações propostas para 2026: 3.1 Comitê de
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Estratégias Psicopedagógicas. Relatou a oferta de cursos, trilhas e formações
voltadas à administração, corregedorias, área de RH, lideranças e equipes técnicas,
com previsão de ampliação das capacitações em 2026. 3.2 Comitê de Apoio às
Comissões de Prevenção. Apresentou panorama da implantação das Comissões
de Prevenção a Situações de Risco à Saúde Mental nos MPs e os
acompanhamentos realizados ao longo do ano, com devolutivas técnicas às
unidades, informando sobre as perspectivas para 2026 de atendimento individual e
coletivo das unidades; e entrega de material referente ao guia prático de auxílio à
atuação das comissões. 3.3 Comitê de Enfrentamento às Violências no Ambiente
de Trabalho. Informou sobre o conteúdo discutido nas reuniões que vêm sendo
realizadas, a previsão de definição e apresentação do fluxo institucional de
atendimento nos casos de assédio moral, violência e discriminação, integrando os
assuntos da Resolução CNMP nº 315/2025, e as questões técnicas que estão sendo
discutidas, com a previsão de conclusão dos trabalhos no primeiro semestre de
2026. 3.4 Grupo de Trabalho de Inteligência em Saúde Mental.  Registrou as
reuniões quinzenais, os estudos metodológicos para avaliação de riscos
psicossociais, e o desenvolvimento do plano de trabalho para aplicação da Escala de
Copenhagen, e gerenciamento deles em conformidade com as fases definidas no
Manual de Suporte à implementação da política, com vistas à consolidação de
procedimentos padronizados. Apresentou as metas do grupo para 2026 destacando-
se, como os demais comitês, a organização do Segundo Encontro Presencial do
Fonasm-MP. 3.5 Participação da Fenamp. Foi registrada a participação ativa da
Fenamp nos grupos de trabalho e comitês da política; foi sugerido por Jairo Bisol e
acolhido pelo Fórum pautar para a próxima reunião ordinária o tema do direito à
desconexão, a partir da situação relatada pela Fenamp. 4. Metas e Planejamento
para 2026. O Fórum definiu como principais metas: Intensificar o diálogo com os
Procuradores-Gerais de Justiça, visando maior aproximação e alinhamento
institucional; Consolidar a estrutura da Unidade Nacional de Perícias Médicas em
Saúde Mental; Implementar metodologias unificadas de avaliação de riscos
psicossociais nas unidades ministeriais, fornecendo um Tutorial do Plano de
Trabalho, Guia Prático de Atuação; e Fluxo de atendimento atualizado; Lançar
atualização do Manual de Suporte à Implementação da Política com novos materiais
produzidos no âmbito dos comitês e do GT; Ampliar ações de formação, prevenção e
acolhimento; Realizar o 2º Encontro Nacional do Fonasm-MP, na última semana de
setembro de 2026, no contexto do Circuito CNMP. 5. Demais assuntos. Os
participantes do Fórum foram convidados a integrar o Grupo de Trabalho que irá
definir o protocolo de atuação para o procedimento de autocomposição, previsto no §
3º do art. 14 da Resolução CNMP nº 315/2025. Os interessados devem encaminhar
e-mail para ces@cnmp.mp.br. Foram reforçados os prazos de 180 dias previstos
naquela resolução para instituir, capacitar e regulamentar as Comissões de
Prevenção a Situações de Risco à Saúde Mental das unidades e ramos. As
unidades que desejarem compartilhar iniciativas relativas ao "Janeiro Branco" no
Repositório do Fonasm-MP, devem encaminhá-las ao e-mail ces@cnmp.mp.br, o
quanto antes. 6. Encaminhamentos Finais. Jairo Bisol agradeceu o trabalho dos
comitês, das unidades do Ministério Público e da equipe técnica da Comissão da
Saúde, destacando o avanço expressivo da política em 2025 e reforçando o
compromisso com o fortalecimento das ações em 2026. 7. Próxima Reunião. Ficou
agendada a próxima reunião ordinária do Fonasm-MP para o dia 23 de fevereiro de
2026. Nada mais havendo a relatar, foi encerrada a reunião às 12h30, sendo lavrada
e assinada por este signatário, a presente ata.

Documento assinado eletronicamente por Roberto Itajahy Lopes,
Coordenador Administrativo, em 04/12/2025, às 17:25, conforme § 3º do art.
4º do Decreto nº 10.543, de 13 DE NOVEMBRO DE 2020, e Portaria CNMP-
PRESI Nº 77, DE 8 DE AGOSTO DE 2017.
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A autenticidade do documento pode ser conferida no site
https://sei.cnmp.mp.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0 informando o código
verificador 1269129 e o código CRC 70251268.
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